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【课程标准依据】

本框对应的是《普通高中思想政治课程标准(207年版20年修订)模块4“哲学与文化”的内容要求:“2.1领悟社会存在决定社会意识,理解价值观的形成与时代和环境有密切相关;解析价值观差异与冲突产生的社会根源,能够进行合理的价值判断和行为选择。”课程标准中的教学提示,要求我们以面对价值冲突如何选择为议题,探究生活中进行价值选择的标准。可针对“价值两难”的情况,辨析价值评价中的“动机论”和“效果论”;也可针对公共政策的制定或公共问题的不同解决方案,讨论应该坚持什么样的价值取向。

【学习目标】
1.政治认同：全面把握生产关系一定要适合生产力状况的规律、上层建筑一定要适合经济基础状况的规律，进步明确改革的重要性，认同党和国家全面深化改革的决策。

2.科学精神：学会运用历史唯物主义基本观点，分析人类社会基本矛盾的学习，认识我国深化改革的必要性。

3.公共参与：尊重社会发展的规律，坚定历史唯物主义基本立场，投身中国特色社会主义的伟大实践。

【知识体系】
【自主学习】

一、社会历史发展的规律
1.物质生活资料的生产活动

(1)地位:_________是人类社会存在和发展的基础。

(2)作用:_________决定着社会的性质和面貌，________的变革决定着社会形态的更替。
2.生产力和生产关系

(1)基本内涵：

①生产力是人类改造自然使其适应社会需要的客观________。其基本要素包括________、_________和__________。
②生产关系是人们在物质资料生产过程中形成的不以人的意志为转移的______，包括__________关系、生产中________的关系和产品________关系。

③__________是生产方式中最革命、最活跃的因素。
（2）辩证关系：

①生产力_______生产关系:生产力的状况______生产关系的性质,生产力的变化、发展,迟早会_______生产关系的变革。

②生产关系对生产力具有_______:当生产关系______生产力发展状况时,它对生产力的发展起______作用;当生产关系_______生产力发展状况时,它对生产力的发展起______作用。

（3）生产力与生产关系的相互作用及其矛盾运动，表明了生产力与生产关系之间的______、______、_______的联系，这就是______________________的规律。
3.经济基础和上层建筑

(1)基本内涵：

①经济基础是指由社会一定发展阶段的生产力决定的_______的_______的总和。

②上层建筑是建立在一定经济基础之上的_____以及相应的______、组织和设施。
(2)辩证关系：

①经济基础_______上层建筑。

②上层建筑经济基础具有_______。当上层建筑_____经济基础状况时,它就_____经济基础的巩固和完善;当它______经济基础状况时,就会______经济基础的发展和变革。

（3）经济基础与上层建筑的相互作用及其矛盾运动，表明了经济基础与上层建筑之间的______、______、_______的联系，这就是___________________的规律。

4.人类社会的基本矛盾与基本规律

（1）生产力与生产关系的矛盾、_________________________的矛盾，是贯穿人类社会是始终的基本矛盾。
（2）生产关系一定要适合_______状况,上层建筑一定要适合_______状况,是在任何社会中都起作用的普遍规律。

二、社会历史发展的总趋势
1.社会历史发展的总趋势:

（1）趋势：社会历史发展的总趋势是_______、上升的,发展的过程是_____的。

（2）动力：社会发展是在生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的矛盾运动，即____________的不断产生、发展和解决中实现的。
2.社会基本矛盾的解决
(1)阶级社会：社会基本矛盾的解决主要是通过_______实现的,_________是推动阶级社会发展的直接动力。

(2)社会主义社会：社会主义社会的基本矛盾是________的矛盾,可以通过社会主义的________、自我完善加以解决。

①改革的性质：改革是社会主义制度的自我_____________,是社会主义社会发展的__________。

②改革的根本目的：就是使生产关系适应_______的发展,使上层建筑适应_________的发展。

3.人类社会的演变

人类通过各种__________不断解决社会基本矛盾，推动社会由低级向高级发展。社会主义经历一个长过程发展后必然代替__________，这是社会历史发展不可逆转的总趋势。
【议题探究】

社会历史发展的规律

只有依据实现中国梦的总体要求不断全面深化改革,才能破解发展难题、创新发展模式,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,进一步释放体制机制活力,协调各种利益关系,化解社会矛盾,助推社会文明进步。正如习近平总书记指出的,改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。实践发展永无止境,解放思想永无止境,改革开放也永无止境,停顿和倒退没有出路。只有全面深化改革,才能为实现中国梦提供不竭动力。

运用“社会发展的规律”的有关知识,说明不断全面深化改革的依据。

【课堂检测】
1.我国现阶段实行公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,促进了生产力的发展。这说明实行这种制度遵循了(　)
A.生产关系必须适合生产力状况的规律   B.上层建筑必须适合经济基础状况的规律
C.生产关系促进生产力发展的规律       D.社会的基本矛盾运动推动社会发展的规律
2.目前深入推进文化体制改革,推动文化建设和经济建设、政治建设、社会建设协调发展,已成为我国实现科学发展的必然要求。材料蕴含的唯物史观道理是(　　)
A.生产关系一定要适合生产力发展的状况   B.上层建筑一定要适合经济基础的状况
C.主观与客观要达到具体的历史的统一     D.社会意识具有相对独立性
3.习近平总书记在首届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲指出,世界上有识之士都认识到,经济全球化是不可逆转的历史大势,为世界经济发展提供了强劲动力。“历史大势”(　　)
①是推动人类社会发展的直接动力　    ②不以人的意志为转移,可以被人们认识和运用
③贯穿社会发展始终,是打开社会历史奥秘的钥匙　  ④是社会基本矛盾运动的必然结果
A.①②
     B.①③      C.②④      
D.③④
4.中国改革开放40多年来,每每取得实质性进展,都是从所有制改革突破开始的。为了激活企业的活力和竞争力,改善资产效率,中国联通公司进行了混合所有制改革试点,共有中国人寿、腾讯、百度、京东、阿里巴巴等14家企业参与了此次联通“混改”的投资,“混改”后原联通集团合计持股约36.67%,战略投资者合计持股约35.19%。我国推进混合所有制改革表明(　　)
①生产关系一定要适合生产力发展的状况②上层建筑一定要适合经济基础状况③国企混合所有制改革有利于推动我国社会制度的根本变革④改革是社会主义制度的自我完善和发展
A.①③
     B.①④     C.②③
    D.②④
5.改革开放40年来，中国已成为并稳居世界第二大经济体，人民生活极大改善，中国特色社会主义充满生机与活力。进入新时代必须将改革进行到底，这是因为（     ）
①改革是解决我国一切问题的基础和关键  ②改革是社会基本矛盾运动的必然要求，能推动社会进步  ③社会生活在本质上是实践的改革，是社会发展的强大动力  ④坚持全面深化改革，才能实现我国社会制度的根本性变革
A.①②
     B.③④      C.②③      
D.①④
6.国家主席习近平给中国劳动关系学院劳模本科班学员回信，劳动最光荣，劳动最崇高，劳动最伟大，劳动最美丽。全社会都应该尊敬劳动模范，弘扬劳模精神，让诚实劳动，勤勉工作蔚然成风。从唯物史观看，这是因为（     ）
①有目的的意识活动，引领社会历史发展   ②生产劳动是人类社会存在和发展的基础
③社会历史首先是物质生产发展的历史     ④生产方式影响和制约着社会历史的进程
A.①②
     B.①④      C.②③      
D.③④
7.关于宅基地的“三权分置”禁宅基地的所有权、资格权、使用权相互分离，最早是义乌提出的改革设计思路，并在义乌的改革中先行先试，取得明显成效后转化为中央顶层制度设计。材料蕴含的哲理是（    ）
①生产关系一定要适合生产力的状况 ②上层建筑一定要适合经济基础的状况 ③世界上事物无论怎么特殊总是包含着普遍性 ④整体和部分既相互区别又相互联系、密不可分
A.①③
     B.②③      C.①④      
D.②④
8.中央全面依法治国委员会第二次会议指出，要适应新时代构建开放型经济新体制的需要，知识产权保护、生物安全、土地制度改革、生态文明建设等方面的立法项目，要统筹考虑立改，废释并举，这是基于（   ）
①经济基础的变化对上层建筑提出了新的要求 ②社会主义制度的自我完善能促进生产力的发展 ③改革是人类社会发展的直接动力 ④上层建筑的变革必然会促进经济基础的发展
A.①②
     B.①④      C.②③      
D.③④

【课后作业】(时间：30分钟)
一、选择题
1．生产力是人类改造自然使其适应社会需要的客观物质力量。下列对生产力的认识正确的是(　　)
①其基本要素包括劳动者、劳动对象和劳动资料
②人们可以根据自身的需要确定生产力发展水平
③生产关系的性质决定生产力的发展水平
④生产力是生产方式中最革命、最活跃的因素
A．①②   
B．①④
C．②③   
D．③④
2．生产关系是人们在物质资料生产过程中形成的不以人的意志为转移的社会关系，包括(　　)
①个人与社会的关系    ②生产资料所有制关系
③生产中人与人的关系    ④产品分配关系
A．①②③   
B．①②④
C．①③④   
D．②③④
3．2020年5月22日，《政府工作报告》强调，积极的财政政策要更加积极有为，直接惠企利民；稳健的货币政策要更加灵活适度，创新直达实体经济的货币政策工具。其依据在于(　　)
①物质生活资料的生产活动是人类社会存在和发展的基础
②生产力的变化、发展，迟早会引起生产关系的变革
③生产关系对生产力具有反作用
④生产力与生产关系之间存在自发的联系
A．①②   
B．①③
C．②④   
D．③④
4．某地作为全国33个农村土地改革试点地区之一，正在逐步完成从“确权到人”到“确权到户”的制度转变，从而更好地让集体土地入市流转，使农户更好地分享工业化收益。这一做法表明(　　 )
A．生产关系的总和构成经济基础
B．上层建筑必须适应经济基础的发展
C．生产关系要适应生产力的发展状况
D．改革的目的是社会主义制度的自我完善
5．2020年5月18日发布的《中共中央、国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》提出，政府和市场的关系没有完全理顺，要最大限度减少政府对市场资源的直接配置和对微观经济活动的直接干预，同时更好发挥政府作用，有效弥补市场失灵。这表明(　　)
A．改革的根本目的在于推动社会变革
B．生产力一定要适合生产关系的状况
C．上层建筑一定要适合经济基础的状况
D．改革是推动人类社会发展的根本动力
6．依据有关法律法规，中国政府决定建立“不可靠实体清单”制度，将那些基于非商业目的对中国实体实施封锁、断供或其他歧视性措施，对中国企业或相关产业造成实质损害，对中国国家安全构成威胁或潜在威胁的外国法人、其他组织或个人列入其中。这表明(　　)
①上层建筑为经济基础服务时会推动社会进步
②变革生产关系能推动经济社会发展
③实践具有能动性，是有目的、有意识的活动

④改革是社会主义制度的自我完善和发展
A．①②   
B．①④
C．②③   
D．③④
二、判断题

7.社会基本矛盾的解决主要是通过改革来实现的。（）
8.上层建筑适应经济基础的状况，就能促进生产力的发展。（）
9.改革是对社会主义制度的根本性变革。（）
10.改革是人类社会发展的直接动力。（）
11.社会的基本矛盾贯穿人类社会发展始终，多以必须依靠阶级斗争来解决。（）
12.推进农村土地三权分置，符合生产关系一定要适应生产力发展状况的规律。（）

13.改革的目的是使生产力适应生产关系的发展，使经济基础适应上层建筑的发展。（）

14、人民群众是历史的创造者，是社会存在和发展的基础。（）

15.社会主义社会的基本矛盾是对抗性的，可以通过改革加以解决。（）

16.我国调整完善基本经济制度，体现了上层建筑一定要适应经济基础的状况。（）

三、主观题
17．改革开放以来，中国农村经历了三次改革与发展的“浪潮”：第一次是20世纪70年代末80年代初，农村家庭联产承包责任制在全国范围内的推广。这场变革极大地激发了广大农民的生产积极性，农业生产连年增长，解决了绝大多数地区的温饱问题；第二次是20世纪80年代，乡镇企业异军突起，通过“离土不离乡”的乡村工业化模式，转移了1亿多农村剩余劳动力。目前中国农村正面临改革与发展的第三次“浪潮”，即农村城镇化。
结合材料，运用“社会发展规律”的知识，分析我国农村的三次“浪潮”。

PAGE  
6

